

# 警方披露贵州县长灭门案细节

## 现场十分凌乱,劫财痕迹明显,疑犯落网后麻木而冷酷

震惊全国的贵州省黔东南布依族苗族自治州兴仁县县长文建刚一家六口被害案已于日前告破。然而,围绕案件及文建刚其人,社会上仍传言纷纭,莫衷一是。“新华视点”记者为此采访了当地警方和有关部门负责人,试图拨开笼罩在这一惊天血案上的重重迷雾。

### 【质疑一】

## 孤身一人何以能连杀6人

11月27日晚,文建刚和他的妻子、姐姐、年近七旬的岳母、年仅5岁的儿子和保姆一家6口在兴义市自己的住宅中遇害,只有他的大儿子因为在市八中住校,才幸免于难。12月1日,犯罪嫌疑人曹辉被抓归案,供认是自己一人作案,杀人为了图财。

然而,当警方公布破案结果后,一些媒体和社会舆论却表示质疑:歹徒孤身一人作案,何以能连杀6人?何况文建刚身高1.8米以上,正值壮年,歹徒怎能轻易得手?此案中被害人之多,凶手作案手段之残忍,大有“灭门”之嫌,因此凶手受人指使报复杀人之说并不胫而走。

对此疑问,警方负责人

对记者说,1人连杀6人,按常理说的确不太容易,但就本案具体情况而言,却是符合情理的。据犯罪嫌疑人交代,他通过姐姐与被害人文建刚之妻相识。知道文建刚经商,如今又是县长,家里肯定很有钱。于是心生歹念,打算谋财害命。

据犯罪嫌疑人供述,11月27日是星期一,他推测在外县工作的文建刚不在家,文家全是女性,便于作案,于是便暗藏凶器在当晚来到文家,准备实施抢劫。来到文家后,曹辉便和文妻拉家常,没想到文建刚正好在州里开会,晚上回家来了。早有睡意的文妻便让丈夫陪客人,自己和家里其他人也都去休息

了。见是妻子的熟人,文建刚出于礼貌,只好陪着曹辉东拉西扯。快12点时,早有预谋的曹辉悄悄拿出榔头,朝着毫无戒备的文建刚头上砸去。随后,曹辉又将文建刚的妻子、姐姐、保姆及岳母杀死,最后杀红了眼的5岁的孩子都不放过。连续杀死6口人后,曹辉便在四处翻箱倒柜,寻找钱物后逃离现场。据一位进入现场的民警透露,文家十分凌乱,劫财痕迹明显。对于“文家中有80万现金,歹徒拿都没拿”等说法,警方负责人断然否认,称其纯属捕风捉影,妄加猜测。至于为何没公布缴获的赃款赃物,警方称“原因是案件还在审理中,暂时不便透露”。



12月3日,警方押送犯罪嫌疑人曹辉去接受审讯 新华社发

### 【暴露问题】

## 刑释人员管理存在盲区

专案组负责人认为,此案虽然在短时间内得以成功告破,却暴露出有关部门在对“两劳”释放人员、重点流动人口管理方面存在薄弱环节和盲区,社会治安综合治理工作面临新的挑战。

犯罪嫌疑人曹辉,汉族,无业,家住贵州省兴仁县城关镇,1983年因流氓罪被判无期徒刑,服刑期间获减刑,于2000年刑满释放,近年来到兴义市其亲戚经营的一家夜总会上班。据警方介绍,曹辉获释回乡后四处漂泊,居无定所,基本上处于失控状态。因为特殊的经历,曹辉心理素质超出常人,反侦查意识极强。在杀死6人后,没有表现异常。在

排查走访阶段时,他表现得“配合”。落网后,很快对犯罪事实供认不讳,表情却麻木而冷酷。

当地政法界人士指出,当前由于劳改劳教部门与服刑人员原籍所在地有关部门、社会跟踪管理脱节,刑满释放人员返乡后难以及时纳入管理帮教视线。一些刑释人员,长期在狱中服刑,心理失衡,很难重新融入社会。这种人一旦脱离帮教,难免重新走上犯罪道路,而重新犯罪时往往胆大妄为,不计后果,凶残成性,有报复社会的心理因素。

“新华视点”记者 何云江 (新华社贵州兴义12月5日电)

### 【追悼会】

## 县委书记表示:“遇害县长是个好干部”

4日,贵州黔东南州为被害的兴仁县长文建刚夫妇举行追悼会。兴仁县委书记付国汉说,文建刚在兴仁县推行了大量卓有成效的改革,还自费资助了400多名穷孩子,“他是有创新思维、爱人民的好干部。”

### 两公里长车队送别县长

4日上午8时开始,各界群众陆续赶到兴义市殡仪馆,为被害的文建刚一家6人送行。到9时30分追悼会召开前,送别的车队蜿蜒排了2公里,一些着装朴素的农民也从60公里外的兴仁县赶来,殡仪馆门口的道路一度堵塞。

黔东南州主要领导出席了为文建刚夫妇举行的追悼会。兴仁县委书记付国汉说,在兴仁县的5年时间里,文建刚推行了大量卓有成效的改革,使兴仁县这几年变了大样,全县人民生活水平也得以提升;同时,文建刚还拿出自己的工资积蓄帮助群众,数年来,资助的贫困学子就有400多人。付国汉说,文建刚是“爱人民的好干部”。追悼仪式上,泣不成声的文建刚姐姐文建英代表遇害者家属作了发言:“建刚是我们家庭的骄傲,他不仅是个好兄弟、好丈夫、好父亲,也是个好县长。”

### 案发当晚凶手两次光顾

文建刚的姐夫、被害人文建芬的丈夫张利江告诉记者,一个最新细节——11月27日晚9点多,文建刚妻子以前认识的曹辉来到文建刚家里,看到文建刚家里有3个客人,曹辉推辞说“呆会儿再来”就出门了。当晚11点多,曹辉第二次来到文建刚家里,进门开始行凶,最终制造了惊天惨案。据《羊城晚报》

### 【质疑二】

## 图财害命还是报复杀人

据文建刚的一些朋友说,当时确有矿主扬言要杀他。遭此灭顶之灾,到底是图财害命还是报复杀人?人们的疑问也有一定的依据。

当地警方负责人向记者介绍说,文建刚一家被害案受到中央及贵州各级党委、政府的高度重视,为确保准确快速破案,公安部还派来7名在国内经验丰富的专家,省公安厅则派来了各类专家20多名。

专案组综合分析认为,此案比较复杂,一方面遇害者之多,杀人手段之残忍,符合报复仇杀的作案特征;一

方面从现场情况看,房内十分凌乱,有翻箱倒柜迹象,又符合谋财害命的犯罪特征。为此,警方并没有给案件轻易定性,而是充分考虑各种作案动机,结合案发地和文建刚工作地,各有侧重地进行全方位、拉网式的排查。在案发地兴义市,警方主要侧重于入室抢劫方向调查,并把今年以来全市发生的29起入室抢劫案件并案调查,以寻找相似点和突破口;文建刚工作所在地兴仁县,则作为第二战场,侧重于报复杀人寻找线索。在工作中,警方充分发动和利用群众,拓展

侦查视线。

短短两三天内,公安机关走访群众近万人,对兴义市500多台出租车的走访做到了一台不漏,司机人人见面;对全市400多家宾馆、旅社,全部走访到位。经过警方5天4夜的缜密侦查,调查走访、群众举报、痕迹鉴定、现场勘验等,破案线索逐渐指向犯罪嫌疑人曹辉,成功破案。

一位从事多年刑事侦查的干警说,从这起案件留下的痕迹证据看,应该不是专业杀手所为,如果是策划周密的报复杀人,一般不会留下任何痕迹线索。

订报箱 661号 688号 转址

# 现代快报 苏果携手推出

## 门店订报的便民活动

### 抓紧时机哦

订快报,只需要一个电话,蓝马甲为您提供热忱服务!

单位订阅专线: 84783638, 84783625

征订站点	电话	地址
南湖站	86452745	湖西街5号
梅山站	52808496	西善桥街55号
长虹站	52450301	共青团路48号301室
长乐路站	52300463	秦状元里10号101室
秦虹站	52633534	秦虹小区丁家湾铁道口
瑞金路站	84624707	瑞金路4号54幢105室
海福巷站	84231837	四方新村5村2幢108室
杨将军站	51991053	沙湾园9号109室
江宁站	52136345	北沿路166-4号
江宁新区站	52120337	江宁开发区龙池新寓12幢101室
大方巷站	86630270	鼓楼四条巷40 1号102室
姜子巷站	83476650	红庙巷6号海园小区1栋110室
晓庄站	85405277	花园路78号1幢西(4)单元107
小市站	85630373	安怀村101号
尧化门站	85569715	尧林仙居吉山苑12幢5单元109室
大厂站	57057814	园东路55号
龙江站	86217029	凤凰东街60号 106室
热河南路站	58817919	中山北路574号1单元101室

上门订报 收废报 套报、送报 延期送报

现代快报 蓝马甲 24小时服务热线: 96060